

# 父債子還不還？

陳美燕

近日經常有客戶詢問「父債子還」的問題，可見現在負債的人越來越多了。基本上「父債子還」之規定是有的，子女們除了得繼承父母生前留下的財產外，也應該清償父母親生前留下的債務；但是子女在負擔不起或不願負擔父母的債務時，民法亦有規定在法定期間內，可向法院聲請拋棄繼承。

民法第一一七四條第一項規定：「繼承人得拋棄其繼承權」、第二項規定：「前項拋棄，應於知悉其得繼承之時起二個月內以書面向法院為之。並以書面通知因其拋棄而應為繼承之人。但不能通知者，不在此限。」

因此當親人死亡時，首先應注意自己是否為繼承人，再應了解死者是否留下債務，如果有留下龐大債務時，必須要在限期內向法院聲請拋棄繼承，再依法做相關程序，才能避免承受該筆債務。但值得注意的是，很多民眾以為拋棄繼承係指將死者之債務予以拋棄，但所謂拋棄繼承權係指全部拋棄而言，如為一部拋棄，即不生拋棄之效力，因此在聲請拋棄繼承前，實應將遺產中財產上之權利及義務計算清楚，再決定應拋棄繼承或限定繼承，還是繼承全部的遺產。茲將拋棄繼承之程序簡單說明如下：

## 一、繼承人

依民法第一一三八條之規定，遺產繼承人，除配偶外，

依下列順序而定之：1.直系血親卑親屬（子女、孫（外孫）子女、曾孫（外曾孫）子女）；2.父母（不含繼父母）。3.兄弟姊妹（含同父異母、同母異父兄弟姊妹，但其子女無繼承權）。4.祖父母（含外祖父母）。

配偶與各順序繼承人是共同繼承的。假設甲的繼承人有妻（乙）、二兒子（丙、丁），三人本應共同繼承甲之遺產，當丙、丁均拋棄繼承權時，由配偶乙單獨繼承；若配偶乙拋棄繼承權者，則由丙、丁繼承，倘若丙在繼承前已死亡者，則由丙之子女代位繼承。順位在前之繼承人繼承後，後順位之繼承人便無繼承之問題，若繼承順位在前之繼承人全部拋棄繼承時，則順位在後者便成為應繼承之人。為使因他人拋棄繼承而成為繼承人之人亦有機會辦理拋棄繼承之手續，民法也有規定後順位的人，自知悉其成為繼承人之時起算二個月內得辦理拋棄繼承之手續。為免權利狀態不明之時間遷延過久，所以拋棄繼承之人須以書面通知因拋棄而應為繼承之人。

由於法院要求當事人聲請拋棄繼承時，應附上通知因拋棄而應為繼承之人之「書面」，列為審查准許與否之必要文件，因此，為使辦理之程序順暢，應先發出通知之書面（一般都以存證信函為之），並將該書面一併附入聲請狀作為證據之一為妥。

## 二、辦理期限：

民法規定繼承人應於知悉其得繼承之時起二個月內為

之。所謂「知悉得繼承之時」指知悉被繼承人死亡事實之時；後順序之繼承人因先順序之繼承人拋棄繼承，而得為繼承者，則於知悉先順序繼承人拋棄繼承之事實起算。

### 三、辦理方法：

繼承人須撰述一份「拋棄繼承聲請書」向法院聲請，並以存證信函通知因其拋棄而應為繼承之人（如死者之配偶及子女通知孫子），而將存證信函之回執作為拋棄繼承聲請書之附件。

若繼承人在國外住居時，則應將其拋棄之意思作成書面（拋棄繼承權書及授權書）至中華民國駐該外國使領館或相當機構公證或認證後，隨拋棄繼承權聲請狀補陳法院。

### 四、特殊案例

1. 乙曾向銀行貸款，由其子甲作為其保證人。當乙車禍身亡後，銀行向甲請求履行債務時，甲以已向法院聲請拋棄繼承為由，拒絕給付。惟保證契約係保證人與債權人間成立之契約，並不因主債務人之死亡歸於消滅，因此甲仍然必須代負履行責任。
2. 甲於民國八十九年十月一日死亡，其大陸地區繼承人未依規定向我國法院聲明繼承，惟於同年十一月五日即具狀向管轄法院表示要拋棄繼承，問法院如何處理？實務上認為應予以准許。按大陸地區人民繼承臺灣地區人民之遺產，應於繼承開始三年內以書面向被繼承人住所地之法院為繼承之表示；逾期視為拋棄繼承。此規定僅係解免被視為

拋棄繼承之情勢，並非於為繼承表示時始取得繼承遺產之權利，亦並未限制大陸地區人民不得為繼承權之拋棄（最高法院八十三年度台上字第三五五號、八十四年度台上字第九八三號裁判要旨、司法院八十三年七月十二日批秘台廳民三字第一一九四九號函釋要旨參照）。甲於民國八十九年十月一日死亡，其大陸地區繼承人雖未向我國法院聲明繼承，惟因其大陸地區繼承人已當然取得繼承權，則其於同年十一月五日即具狀向管轄法院表示拋棄繼承，自應准許。

3. 甲於生病其間，因擔心其子乙將來要繼承其龐大債務，因此要求乙立即辦理拋棄繼承之手續。甲於乙完成書面通知其他繼承人並向管轄法院遞狀後病逝，則乙之拋棄繼承之手續是否有效？查拋棄繼承應於繼承人知悉其得繼承之時起二個月內以書面向法院為之，此為拋棄繼承法定必備之方式，如不依法定要式為之，自屬無效（民法第七十三條、第一千一百七十四條及最高法院二十三年上字第二六八三號判例意旨參照）。乙於繼承開始前就應繼承財產為拋棄繼承之意思表示，與前述拋棄繼承之法定要件不合，因此不生合法拋棄繼承之效力。
4. 甲為乙之債權人，當乙向法院聲請拋棄繼承時，甲因認為乙之行為有害及其債權，則甲可否依民法第二四四條之規定聲請法院撤銷？按七十三年第二次民事庭會議決議，甲不得撤銷之。由於「民法第二四四條所賦予債權人之撤銷

權，是以債務人所為非以其人格上之法益為基礎之財產上行為為限，繼承權是以人格上之法益為基礎，且拋棄效果，不僅不承受被繼承人之財產上權利，亦不承受被繼承人財產上之義務，故繼承權之拋棄，縱有害及債權，仍不許債權人撤銷之」。

## 五、拋棄繼承與限定繼承之差別

### 1. 意義不同

拋棄繼承是指繼承人於繼承開始後，依法定法式所為與繼承立於無關係地位之意思表示。

限定繼承是指繼承人限定以因繼承所得之遺產，償還被繼承人債務之意思表示。

### 2. 身分不同

繼承人拋棄繼承後，成為與繼承人無關係之第三人。

限定繼承後，繼承人之身份並未改變。

### 3. 程序不同

拋棄繼承之程序以如前述。

繼承人要辦理限定繼承者，應開具遺產清冊，再呈報法院。

「遺產清冊」是指已包含死者所有權利義務之遺產所編製之財產目錄。繼承人呈報法院後，法院將依公示催告程序命債權人於一定期限內報明其債權。

### 4. 期間不同

拋棄繼承程序應於知悉其得繼承之時起二個月內為之。

限定繼承程序則是自繼承開始時起三個月內為之，但法院

因繼承人之聲請，認為有必要時得延展之。

### 5.效果不同

拋棄繼承之效果僅即於聲請拋棄之人，對其他繼承人不生影響。繼承人中之一人主張限定繼承時，其他繼承人視為同為限定之繼承。

本次先就拋棄繼承部分加以說明。由於我國的繼承制度採當然繼承主義，於被繼承人死亡時，繼承人無需為任何表示，即自動繼承被繼承人之一切權利義務。除被繼承人之侵權、因侵害名譽而請求之精神慰撫金等，只能獨享不得繼承之權利義務，不在繼承範圍內之外，其他如汽車、股票、土地、房屋、商標權、專利權、著作權等，均為繼承之標的，而被繼承人生前之負債、作為或不作為義務，亦當然由繼承人繼承。立法者因顧慮繼承人所繼承之債務數額大於遺產，於遺產清償後之不足額，繼承人將以其自身財產為之清償，對於繼承人未免過苛，故特設民法限定繼承與拋棄繼承制度，讓繼承人得斟酌被繼承人財產狀況，決定適當之繼承責任，以維自身利益。

目前經常發生有人在發生意外或自殺身亡後，其家屬因不知其有銀行債務，而未辦理拋棄繼承手續，以致收到法院通知時，早已逾聲請之法定期間，而無辜背負龐大債務之案例。因此在家屬過世的同時，除了感傷及哀悼外，應立即調查死者有無債權債務，以維護自身權益。